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 Портрет М. В. Гоголя
Художник А. Г. Венеціанов, 1834 р., автолітографія
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 М. В. Гоголь.
Художник А. А. Іванов. 1841 р.
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 Пам’ятник М. В. Гоголю в Москві
Скульптор Н. А. Андрєев, архітектор Ф. О. Шехтель, 1909 р.
2. Гоголь і Чернігівщина.
1-й учень.
Чимало сторінок життя й творчості Гоголя пов'язані з Чернігівщиною, яка вважає його своїм земляком і вихованцем. Адже на Чернігівщині, у Ніжині, він
навчався протягом семи років - із травня 1821 по червень 1828 року. Тут почали

формуватися його світогляд, естетичні смаки, громадянська самосвідомість,

талант генія.

Цікаво, що лікар М.Я. Трохимовський, якому Гоголь зобов'язаний своїм

життям, родом із села Безуглівки Ніжинського повіту. Це він просто так, для

заспокоєння молодої матері, сказав три слова, що стали пророчими: «Славний

буде син». Він, звичайно, мав на увазі його життя й здоров'я, тому що Нікоша

народився слабкою дитиною, але вийшло так, що ті слова набули іншого змісту

- хлопчик виріс і став славою Росії та України.
2-й учень.

Ніжинська гімназія вищих наук була навчальним закладом із широким

енциклопедичним профілем. Навчання було дев'ятирічним. Учні трьох останніх

класів іменувалися студентами й займалися і а університетськії^ програмоедо

включала курси по філософії, літературі, юридичним і фізико-математичним

наукам.

Директором   гімназії  був  І.С.   Орлай  -   всебічно   освічена  людина  з
прогресивними педагогічними поглядами. Він доклав чимало зусиль для того,

щоб ; - дібрати досвідчених викладачів. Завдяки його старанням, Ніжинська гімназія стала однією із кращих вищих навчальних закладів Російської Імперії.
Будинок Ніжинської гімназії вищих наук - архітектурна пам'ятка першої половини XIX століття. Він побудований за проектом відомого архітектора А.І. Руска в стилі класицизму: прямі лінії, гладкі стіни, вузькі просвіти вікон, передній фасад прикрашений дванадцятьма колонами й фронтоном. Середина будинку двоповерхова, бічні крила триповерхові, витягнуті убік парку, який у часи Гоголя розташовувався на 26 гектарах. У парку був рукотворний ставок.
3-й учень.
З Ніжином пов'язані перші літературні проби пера Гоголя, які він спочатку віддавав на суд товаришів. Дещо з написаного після критики товаришів знищувалося, як, наприклад, повість «Брати Твердославичі», поема «Розбійники», «Росія під ярмом татар» й «Щось про Ніжин, або Дурням закон не писаний»,- в останньому висміювалася ніжинська знать. Назви цих творів відомі нам зі спогадів однокласників Гоголя.
У Ніжині була написана романтична поема «Ганц Кюхельгартен», яку Гоголь надрукував у Петербурзі в 1829 році під псевдонімом «В. Алов». Це був незрілий твір, тому негативно сприйнятий критикою. Гоголь дуже шкодував, що опублікував його.
4-й учень.
Микола Васильович ставився до книги як до великої цінності. Під час навчання в Ніжині він зібрав бібліотеку. Гімназисти в складчину виписували книги і журнали, які видавалися в той час, що сприяло більш широкому ознайомленню з новинками літератури. Так, вихованці гімназії читали твори Пушкіна. У період навчання Гоголя в Ніжині Пушкін перебував у засланні. Вивчення його творчості в гімназії заборонялося. Але, незважаючи на це, Гоголь й інші учні знали пушкїнські вірші, які публікувалися в журналах, заучували напам'ять його оду «Вольность».
1-й учень.
В житті Гоголя ніжинського періоду велике значення мав гімназійний театр. Микола Васильович був його засновником, артистом, декоратором. Сам розписував ролі для виконавців, споруджував підмостки, шив завіси й навіть костюми. У театрі ставилися п'єси російських і зарубіжних авторів. Гоголь був неперевершеним у ролі пані Простакової.
2-й учень.
Микола Васильович часто бував на Магерках - передмісті Ніжина, де жили кустарі, селяни, серед яких у нього було багато знайомих. Коли в кого-небудь із них бувало весілля або що інше, чи просто був погожий святковий день, Гоголь неодмінно був там. Він добре володів українською мовою, вдало схоплював характерні риси народних типів, любив ходити на ніжинські базари, ярмарки. Свої спостереження життя народу юнак записував у свою «Книгу всякої всячини, або Підручну енциклопедію». Туди поряд з відомостями про міри ваг, музичних інструментів, стародавніх греків і т.п. вносить він також відомості з історії й етнографії.
3-й учень.
У Ніжині також шанують великого письменника. Тут в 1881 р. був відкритий перший у Росії пам'ятник Гоголю (скульптор П.П. Забіла), споруджений коштом жителів міста, студентів і професорів Ніжинського історико-філологічного інституту. Ім'ям письменника названа центральна вулиця, площа, педагогічний інститут і середня школа № 5.
Великий інтерес представляють матеріали, пов'язані з перебуванням Гоголя в самому Чернігові. На початку XIX століття Чернігів став губернським містом - адміністративним центром 15 повітів. З північного сходу на південний захід Чернігівщину перетинає красуня Десна, у яку вливають свої води невеликі річки. Місто прикрашають численні будинки давньоруської архітектури, історичні пам'ятники ІХ-ХІХ ст. Все це могло зацікавити Гоголя в першу чергу.
4-й учень.
Гоголь міг відвідувати Чернігів під час навчання в Ніжинській гімназії. Різні джерела підтверджують, що він був тут в 1828 й 1829 роках, зупинявся в готелі «Царьград», де у свій час жили Пушкін і Шевченко. Гоголь міг побувати й у будинку Якова Лизогуба на Валу, тому що бабуся його, Тетяна Семенівна, була з роду козацької старшини Лизогубів, які родичалися з чернігівським полковником Павлом Полуботком. Природно, що допитливий гімназист міг побувати у колишньому палаці Полуботка над Стрижнем.
На Чернігівщині можна ще заглянути й у Качанівку, де розташований палац поміщика Г. Тарнавського. Там часто гостювали письменники, композитори, художники, музиканти. Сам Гоголь бував у ній в 1835, 1837, 1838 й в 1850-х роках. В 1835 р. читав тут комедію «Одруження», про яку М. Щепкин сказав: «Подібного коміка не бачив і не побачу».
3. Шляхи письменника в Києві.
1-й учень.
Вперше Гоголь побував у Києві ще в 1827 р. разом із професором Ніжинської гімназії вищих наук Н. Г. Білоусовим під час весняних канікул. Зупинявся на Подолі у В.М. Бєлозерського. Місто зачарувало юного Гоголя своїми парками та пам'ят: :ками старовини. Особливо захопив 18-літнього юнака весняний Дніпро. Очевидно, з цього часу Київ став мрією Гоголя, містом його надій.
2-й учень.
Любов до Києва поєднувалася в Гоголя з любов'ю до української землі. У письменника виникає глибокий інтерес до вивчення, а пізніше й до написання історії України, і займатися цим він мріяв саме в Києві. Тут сподівався викладати історію російської словесності в університеті. Спільно зі своїм другом М.А. Максимовичем планував видати збірку українських пісень, творити, і, нарешті, купити будинок і назавжди оселитися в древньому місті.
3-й учень.
Опікун навчального округу фон Брадке не дав згоди Гоголю на викладання в університеті. Надії не здійснилися, але бажання оселитися в Києві не полишає письменника. У серпні 1834 р. він просить М.А. Максимовича обрати й купити для нього земельну ділянку під будівництво будинку, і обов'язково на горі, щоб видно було хоча б шматочок Дніпра.
4-й учень.
Літо 1835 р. Микола Васильович провів на Полтавщині. Повертаючись із Василівки до Петербургу, він вирішив відвідати Київ, незважаючи на те, що довелося подолати зайвих 300 кілометрів. Цього разу письменник зупинився в М. А. Максимовича, що жив на Печерську.
М.А. Максимович - великий знавець старовини, особливо київської, охоче супроводжував гостя містом. Гоголь відвідав Софіївський собор, побував у Києво-Печерській лаврі, де на великій дзвіниці залишив свій напис, з цікавістю розглядав залишки стародавніх укріплень «граду Володимира» й «граду Ярослава».
1-й учень.
Востаннє М.В. Гоголь відвідав Київ в 1848 р. після повернення з-за кордону. Тепер він зупинився у свого товариша по гімназії А.С. Данилевського в будинку № 2 по вулиці Нікольській.
І знову Гоголь милується Києвом і його околицями. Як згадували сучасники, особливо часто він бував на Андріївській горі, в церкві В.В. Растреллі й з висоти любувався Подолом і Дніпром.
Через все життя проніс М.В. Гоголь любов до Києва, часто звертаючись до нього у своїх творах «Вій», «Страшна помста», «Тарас Бульба».
3. Гоголь в Одесі.
1-й учень.
В останні роки свого життя М.В. Гоголь двічі відвідав Одесу. Вперше він прибув сюди 16 квітня 1848 р. з Константинополя на фрегаті «Херсонес». У цей
час по всій Новоросії й Бессарабії лютувала холера. «Херсонес» і всі пасажири, у тому числі й М.В. Гоголь, повинні були відбувати карантин.
Після карантину письменник жив у будинку А.А. Трощинського (двоюрідного брата своєї матері) на Надєждинській вулиці (нині вулиця Гоголя)./Тут він зустрічався із братом Пушкіна Левом, що у той час служив на митниці, а також з демократичною інтелігенцією міста.
2-й учень.
Вдруге М.В. Гоголь прибув в Одесу 24 жовтня 1850 р., знову зупинився в А.А. Трощинського. Тут всю зиму ретельно працював над другим томом «Мертвих душ».
Про перебування Гоголя в Одесі в 1850-1851 роках збереглися спогади В.Н. Рєпніної, А.П. Маркевича, О.О. Чижевича й інших. З них найцікавіші спогади А.П. Толченова - актора Одеського театру. Гоголь відвідував спектаклі цього театру, репетиції, робив свої зауваження акторам, вимагаючи від них «природності й життєвої правдивості», читав артистам свої твори.
3-й учень.
Письменник часто бував у будинку князя В.Н. Рєпніна, що жив на розі Херсонської і Торговельної вулиць. У цьому будинку для Гоголя була відведена особлива кімната, де він працював над другим томом «Мертвих душ». Улітку він часто бував на дачі Рєпніних біля Малого Фонтану.
4-й учень.
Тільки 27 березня 1851 р. він відбув на Полтавщину. Залишаючи Одесу, Гоголь мріяв повернутися сюди. Але його бажання не здійснилося - через рік письменник пішов з життя.
Ведучий.
Сторінки журналу перегорнуті. Заради збереження, розвитку й творення національної культури потрібна постійна спільна духовна робота усієї нації. Тому ми повинні всі разом і всі окремо йти до Гоголя, йти за ним, а отже -до самих себе. Гоголь дає нам усвідомлення нас самих, нашого коріння і нашої національної перспективи.
